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UN CAPITOL DE PASTORATIE: TINERETUL 
Oricine urmăreşte frământările prin care 

trece viaţa omenească de azi, poate constata 
că toate aceste frământări ţ intesc o lume mai 
bună, mai umană şi mai creşt ină decât aceea 
care a fost în s tare să producă cele două mari 
băi de sânge, la cari am asistat în ultimele trei 
decenii. Şi conducătorii popoarelor şi cei con-
duşi, şi oamenii de ştiinţă, ca şi cei de rând, 
sunt unanim de părere că, cel puţin acum când 
omenirea a trecut şi prin cea de a doua in-
căerare apocaliptică, trebue să se ivească lumea 
mai bună, după zorii căre ia rărunchii omului 
suspină dela o vreme încoace atât de mult. 

Cel ce nu doreşte această lume mai bună 
şi mai umană în raporturi le ei, cel ce nu r â v 
neşte, într'adevăr, ca să se înlăture «odată din 
sânul sbuciumatei vieţi omeneşti, nenumăratele 
fricţiuni cari au însângerat atât de des paginile 
istoriei sale, unul ca acesta este desigur un ins 
în sufletul căruia s'a tocit orice simţ uman, un 
ins în care idealul împărăţiei lui Hristos a fost 
într'o mare parte şters, sau acoperit de colb. 

De fapt, toţi dorim această lume nouă, toţi 
aşteptăm cât mai grabnica ei înpământenire 
între noi şi mai ales toţi ne dăm seama că 
apariţia ei nu se poate produce decât printr'un 
em cu adevărat nou. 

Dar alături de acest ideal care ne animă 
pe toţi în aceste frământate vremi, mai apare 
şi un alt adevăr de care şi-au dat seama iluştrii 
pedagogi şi marii conducători de popoare, car i 
luptă, sau au luptat, sub flamura plină de nădejdi 
a celui dintâi. In tratate le lor de pedagogie sau în 
cuvântările lor, aceştia subliniază în mod unanim 
că zidirea omului nou, de pe urmă căruia să 
răsară şi o lume nouă, trebue începută dela 
copii, dela tineret. Aci este cuprins germenele 
înlăuntrul căruia s tă ascunsă toată taina viito
rului mai bun, după care râvneşte omul vremii 
Boastre. Aci stau aşezate, ca într'un grăunte de 
°»are preţ, toate posibilităţile de a fi, într'un 
fel sau într'altul, ale omenirii viitoare 4>e-ca^e 

o aşteptăm. Aci sunt ascunse potentele reale 
de a vedea odată instaurată lumea mai bună 
pe care o dorim. Aci sunt date, în sfârşit, toate 
condiţiile prielnice pentru temeinicirea ei. De 
aceea numai de aci, dela acest tineret, în a 
cărui suflet maleabil se pot imprima toate 
idealurile deschizătoare de oriznoturi noui, se 
poate începe de fapt şi clădirea omului mai 
bun, mai uman, mai iubitor şi mai creştin, de 
pe urma căruia să r ă s a r ă şi o viaţă lipsită de 
urâtele pasiuni, cari au învrăjbit pe om atât de 
des de semenul său. 

Biserica creştină, c a r e cunoaşte acest ade
văr , de aproape douăzeci de veacuri s'a străduit 
mereu să poarte grije de acest tineret. L-a luat 
de mână din cristelniţa sf. botez, l-a purtat în 
sburdălnicia jocurilor copilăreşti alături de pă
rinţi, i-a luminat calea cu lumina învăţăturilor 
sale împărtăşite pe băncile celor dintâi şcoli 
deschise în tinda ei, l-a ferit, prin sfaturile sale, 
de nenumăratele pasiuni car i răscolesc atât de 
vijelios viaţa lui şi i-a indicat mereu culmile 
însorite ale desăvârşirii omeneşti, după car i 
trebue să nizuiască sufletul lui. întotdeauna 
această Biserică a căutat să înăbuşe în sufletul 
acestui tineret, orice sminteală prin c a r e râvna 
nepotolită a puterilor sale fizice, mereu cres 
cânde, îl împingeau la rău. 

In eparhia noastră grija de acest tineret 
a fost al tădată, parcă , mai accentuată ca şi azi. 
Din iniţiativa I .P.S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan 
s'a organizat, imediat după trecutul război 
mondial, „Societatea Sf. Gheorghe", în cadrul 
căre ia preotul se străduia să dea tineretului o 
îndrumare isvorâtă din lumina isbăvitoare a 
învăţăturilor Mântuitorului Hristos. Şi nu în 
puţine locuri, roadele acestei bune îndrumări 
s'au făcut simţite în viaţa parohiilor noastre. 
In ultima vreme însă această Societate a rămas 
doar un simplu nume, care mai figurează încă 
in rapoartele că tre adunarea eparhială, fără 
ca să mai cuprindă de fapt şi suflul de entu-



siasm pastoral, de pe urma căruia au răsăr i t 
atât "a frumoase realizări din viaţa tineretului 
nostru încadrat în această Societate. 

Vremurile de azî, când omenirea întreagă 
este angajată în lupta dârză de zidire a unei 
lumi mai bune decât aceea de până aci, ne cer 
din nou coborârea noastră în mijlocul acestui 
tineret, pentru a clădi prin el, la lumina în
văţături lor iui Hristos, aceas lă lume cu ade
văra t mai înfrăţită, mai îngăduitoare şi mai 
plină de iubire şi de înţelegere faţă de om. 
Ele ne impun, cu alte cuvinte, prin pondero-
zitatea lor, marea răspundere de a fi înţeles 
sau de a fi luat prea uşor, în t re tă ierea de 
drumuri la car i am ajuns la sfârşitul acestui 
război. 

Este o tradiţ ie scumpă Biser ic i i noastre, 
de a fi luat pe om de mână din clipa încreş t i -
nării lui prin botez şi de a-1 însoţi până la 
ieşirea lui din aceas tă viaţă. Această tradiţ ie 
ne cere ca deia terminarea şcoalei pr imare şi 
până la păşirea în viaţa familiară, să nu în-
trerupem acest capitol de pastoraţ ie a tine
retului, atât de necesar în vremurile de azi. 

Vor zice uni i : acest capitol nu e întrerupt 
deloc, deoarece prin slujbele dumnezeieşti şi 
prin predica din biserică, îndrumarea t inerelor 
vlăs tare nu sufere cu nimic. O a ta re socotinţă, 
judecată în lumina realităţi lor, ne a ra tă însă 
că aceas tă act ivi ta te cultică nu răspunde întru 
totul multiplelor nevoi sufleteşti ale tineretului 
şi nici mari lor nădejdi ce se leagă de viitorul 
lui apropiat. Pentru înpământenirea acestui 
viitor, pe cate-1 dorim cu toţii să fie mai bun 
pentru întreaga lume, alături de această act i 
vitate cultică, se cere o coborâre specială şi 
o zăbovire mai îndelungată a preotului in mij
locul tineretului, pentruca de pe urma acestei 
zăboviri să se înlăture din sufletul iui tot ceea 
ce ar întârzia sau ar pericli ta ivirea lumii mai 
bune pe care cu toţii o aşteaptăm. Şi desigur 
că noi slujitorii Biser ic i i Iui Hristos nu ne vom 
da înapoi nîei deia aceas tă misiune pe care 
vremurile de azî ce-o cer atât de imperios. 

Pr. D. TUDOR 

P e marginea unei mărturisiri 
în. 

Comparând, în general, ortodoxia cu pro 
teştantismul, e!e se deosebesc fundamental. Con-
sxrând numai o latură : tradiţia, se distanţează 
mult atât pe plan istoric cât şi pe plan spiritual. 
Tradiţia ordoxă este cea a primelor veacuri creş
tine, pe când cea protestantă este cea ieşită din 
lupta sa cu catolicismul. Iu ceiace priveşte con

cepţia despre divinitate şi om, ortodoxia răsări-
tea na face deosebire între ele, cunoscând tot 
aşa de bine ceea ce le separă ca şi ceea ce le 
uneşte. Nu identifica pe Dumnezeu cu acţiunea 
Lui permanentă din lump, deoarece «a tinde să 
concecpă divinul ca pe o lume cu realitate substan
ţială aparte, definindu-L \n termeni de substanţă şi 
natura. De aceea ea nu poate admite- şi înţelege on 
todoxia protestantă pentruca aceasta separă trau« 
scendentul de imanent, încât între ele e o pràpat 

stie mare, şi astfel omul apare detronat delà locul 
lui de a fi inteligenţa supremă între creaturi. 
Ea nu admite nici modernismul protestant, căci 
acesta apropie atât de mult cele două reali-
titâţi : divină şi umană, încât le identifică, du
când astfel la un antropocentrism. „In ortodoxie 
însă atât tendinţele teocentrice cât şi cele antro
pocentrice sunt în echilibru şi dă mai mult ra
ţionament inteligenţii umane". 

* * 
* ' 9 

Acest protestant cercetează întreg terenul 
Bisericii ortodoxe pentru ca să scoată de pretu-
tindenea, unde va fi posbil, realitatea specifică şi 
adevărată a ortodoxiei. El se ocupă în special 
de Biserică şi Tradiţie. Biserica o vede definită 
ca „societatea divina-omenească, în care, deşi 
susceptibile de a £i logic despărţite, elementele 
divine şi omeneşti, nevăzute, naturale (empirice) 
şi supranaturale, sunt nedespărţite. Biserica e 
punctul unde se întâlneşte cerul ca pământul, un
de îngerii coboîră pe pământ şi unde oamenii 
urcă la cer". In ea se întâlnesc în mod tainic cei 
cari au răposat, cei ce trăiesc şi cei cari în viitor 
vor mai veni. Ea e aşezământul care păstrează 
adevărul integru şi este infailibilă. 

Adevărurile dogmatice au fost definite în 
adunări la cari au part cipat reprezentanţii tutu
ror bisericilor creştine, pentru a afirma adevărul 
găsit şi definit, Ecumenicitatea unui sinod e 
valabilă numai întru cât exprima adevărul viu 
a Bisericii şi găseşte aprobarea acesteia. 

Biserica este sobornică. „Sobornicitatea c ste 
un principiu prin care cineva e conştient că face 
parte dintr'un tot organic, în care renunţi Ia 
viaţa ta singulară, pentru a trăi în marea şi adân
ca comunitate a adevăratei credinţe. Aceasta nu 
este numai o depăşire a individului, ci o intrare 
în adevărul descoperit de Biserică. Peste Bise
rică nu există o autoritate, căci nu poţi trece 
peste credinţa din Biserică. Sobornicitatea are 
un conţinut bogat în tradiţia Bisericii. 

Tradiţia este „curentul viu al vieţii Bisericii" 
(Arseniev). In tradiţie se găseşte tot ce a descope
rit Dumnezeu în Btserica Sa delà începutul ei. Ele* 
mentele prin care se exprimă adevărurile dogma-



tice, morale şi liturgice, acestea se transformă, se 
transfigurează, devin divine, adică exprimându-
g e an adevăr fundamental divin, unele concepţii 
definite au fost eternizate, făcute neschimbabile 
(Florovski). Astfel înţeleasă tradiţia e infailibilă 
şi absolută, din care cauză trebue pusă pe pi
cior de egalitate cu Biblia «tradiţia fiind împli
nirea şi interpretarea infailibilă a Sf . Scripturi, 
deci al doilea isvwr al adevărurilor divine" (Me-
8o1oras). Tradiţia e mai veche decât B.blia. Aşa 
câ mai întâi a existat Biserica cu tradiţia din 
sânul cârea a ieşit Biblia. Conţinutul ei îl for
mează învăţătura Bisericii din primele opt veacuri 
creştine şi dogmele stabilite Ia sinoadele ecume-
menice. Ea mai conţine timpurile sfinte, locurile 
sfinte, arta sfântă şi conducerea sfântă, deci oferă 
un conţinut atât de bogat pentru viaţa Biseri
cii, că se poate adăpa din ea pe multe veacuri 
înainte. 

* 
Ortodoxia se consideră ca adevărata Bise

rică a Iui Hristos, care posedă veritatea credin
ţei, adevărul curat transmis de apostoli şi de 
B-serica veche a sfinţilor părinţi şi a sinoadelor. 
Ea afirmă că harul divin poate lucra şi în alte 
Biserici şi că ele numai în totalitatea lor for
mează plenitudinea trupului mistic a lui Hristos. 
Totodată ţine să mărturisească că numai în Bi
serică este mântuire, fără însă a nega că în ce
lelalte Biserici nu există mântuire. 

Din acest punct de vedere Biserica orto
doxă se găseşte pe drumul bun pentru unifica
rea B sericilor, punând singura condiţie de a fi 
acceptate dogmele Bisericii primordiale, ca să fie 
o unificare în taine (communio în sacris) iar 
dacă nu e posibil, să se caute o unificare pe te
ren practic moral. 

Ca încheiere acest protestant se exprimă în 
felul următor: «Ortodoxia e adevăr, iar adevă
rul e mai presus decât forma vremelnică a or
todoxiei. Reunirea Bisericilor se va putea face 
atunci când vor avea conştiinţa că pe lângă 
ereziile ce le conţin, mai au şi un sâmbure 
de adevăr, care va eclipsa întunecimile greşe
lilor prin uaire, iar aceasta va fi lucrul Duhu
lui Sfânt". 

Abia atunci îşi vor putea îndrepta toţi credin
ţa, nădejdea şi dragostea spre cer, mărturisind că 
Biserica este „Una, Sfântă". 

Pr. Alexandru Budai 
*—1 • •' - i - - . - . - . r - - - V -i..--.-.r/.-.- - - - ,r-_-_- i . v 

CETIŢI CU DRAG Şl RĂSPÂNDIŢI IN 
CÂT MÂI MULTE FAMILII „CĂLEA MÂN
TUIRII"' CUVÂNTUL ADEVĂRULUI CRE$~ 
TIN. 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 19 Mai 1946 să vorbim despre: 

ÎNVĂŢĂTURA MÂNTUITORULUI. 
Ca să cunoaştem bine un om, trebue să-i cer

cetăm viaţa şi munca sa. Ca să cunoaştem cinstit şi 
deplin mulţumitor pe Iisus Hristos, în ipostasa Iui 
cea adevărată, e necesar să ne apropiem cutotres-
pectul de viaţa şi opera sa; să-i cercetăm cu evla
vie lucrarea sa de Mântuitor, concretizată în învă
ţăturile Evangheliei, în faptele vieţii, în aşezămân
tul Bisericii şi în binefacerile religiei sale. 

Opera ne vorbeşte despre autor; creaţia rie 
descopere geniul şi personalitatea creatorului, în li
teratură, în artă, în ştiinţă, în filosofie şi în religie. 

Care-i opera Mântuitorului? — începem cu în
văţătura sa vie, pe care deşi n'a imprimat-o de,.ât 
în aer, a rămas scrisă în inimile învăţăceilor săi şi 
de aci a fost turnată în slovele de aur ale Evanghe
liei sale nemuritoare. 

Iisus Hiistos este învăţătorul, Profetul, care 
tălmăceşte oamenilor voia lui Dumnezeu, modelul 
ideal şi etern al tuturor învăţătorilor şi profeţilor. 
„Să nu vă numiţi învăţători, că unul este învăţăto
rul vostru: Hristos" (Mat. 23, 8). El e unicul învă
ţător al omenirii; învăţătorul Evangheliei mântuirii, 
Profetul adevărului revelat. In cuvântul său este viaţă, 
har ceresc, înţelepciune supraumană şi putere divină. 
„Mulţimile se mirau de învăţătura lui, că îi învăţa 
ca cel ce are putere, iar nu ca învăţaţii lor" (Mat. 
7, 28—29). 

Cuvântul Mântuitorului se deosebeşte de cu
vântul tuturor oamenilor. Blând şi iubitor, simplu şi 
natural, el izvoreşte din adâncuri care întrec orice 
genialitate. In frumuseţea lui universală şi în forţa 
lui spirituală, care întrece cuvintele tuturor înteme-
etorilor de religie, simţim Dumnezeirea, care ne a-
trage, ne îmbrăţişează, ne încălzeşte, ne luminează, 
ne convinge, ne înalţă, ne sfinţeşte şi nemântueşte. 
In cuvintele Domnului simţim.puterea adevărului pur, 
menit să pătrundă în toate inimile şi să biruiască 
toate veacurile. * Vreme de douăzeci de veacuri, hi-

* Mihail Dragomirescu: „Cu toate loviturile ce primeşte' 
creştinismul este o forţă ce trăeşte în fiecare clipă în atâtea 
colţuri ale pământului. Dăinuirea lui în viitor nici nu ne-o pu
tem închipui decât ca veşnică. El a însufleţit şi însufleţeşte sute 
de mii de martiri, care au mers la moarte pentru cuvântul lui 
Iisus. El a inspirat şi inspiră mii de artişti, care au ridicat atâ
tea catedrale, au zugrăvit atâtea milioane de icoane şi au sculptat 
atâtea mii de statui. Fiecare colţ de piatră, fiecare lovitură de 
daltă, fiecare trăsătură de penel a fost şi este însoţită1 de ecoul 
cuvântului lui Iisus. Şi cei care au mers şi merg la moarte, 
pentru a câştiga viaţa veşnică şi cei care, prin munca lor ar
tistică, ţintesc la nemurirea pământească, de acel cuvânt au 
fost puşi în mişcare. Este o putere într'ânsul, pe care nu ne>o 
putem explica nici prin corporalitatea, nici prin spiritualitatea 
lui Iisus. Cu cuvântul său, Iisus a mişcat şi a transformat lu
mea fizică, rupând nexul cauzal al lucrurilor. Minunile lai ne 
dau dovada că cu forţa ce emană din cuvânt, fie poruncă, fie 
rugăciune, materia îşi schimbă înfăţişarea, consistenţa, dăinui
rea naturală. Apele îl poartă pe valurile lor, smochinul se usucă, 
mâinile uscate şi încheiate prind viaţă, ochii închişii pentru ve
cie s e deschid, funcţiile vitale moarte, se deşteaptă din 'nou" 
(Puterea cuvântului lui Iisus) . 



meni nu a mai vorbit în felul lui Iisus. Nimeni nu 
a mai pus în cuvinte puterea care face minuni, bu
nătatea care pătrunde în toate inimile, spontaneita
tea care uimeşte pe toţi cărturarii, simplitatea, efi
cacitatea şi universalitatea, pe care le-a pus Iisus 
în Evanghelia sa, încât şi astăzi trebue să recunoaş
tem că „nimeni n'a vorbit ca acest om"... 

Cuvântul Evangheliei Domnului are o putere 
misterioasă, revelatoare, restauratoare şi liniştitoare. 
Misterioasă, deoarece atrage, vrăjeşte şi cucereşte 
sufletele într'un mod negrăit şi neînţeles; revela
toare, fiindcă desvălue tainele vieţii şi ale divinităţii; 
restauratoare, pentrucă ne descopere adevărul mân
tuitor şi înlătură întunerecul minciunii şi al erorii; 
liniştitor, căci împacă inima omului şi pe om cu 
Dumnezeu, 

Spre deosebire de cuvintele altor înţelepţi, în
văţători, profeţi şi întemeietori de religie, cuvintele 
Mântuitorului sunt una cu persoana sa. Iisus Hristos 
este întruparea învăţăturii sale. Cu o divină autori
tate, El se declară Adevărul, Viaţa şi Lumina lumii: 
„Eu sunt calea, adevărul şi viata. Nimeni nu vine la 
Tatăl, decât prin mine" (In 14, 6). „Eu sunt învierea 
şi viaţa. Cel ce crede în mine va fi viu, chiar dacă 
va muri" (In 11, 25). „Eu sunt lumina lumii. Cel ce 
vine după mine nu va umbla în întunerec, ci va 
avea lumina vieţii" (In 8, 12). 

Aşa se înţelege de ce unde este Iisus Hristos 
apare lumina, viaţa şi mântuirea, harul şi adevărul, 
care alungă întunerecul, cu toate lucrurile, duhurile 
şi puterile lui.* 

învăţătura Mântuitorului, aşa după cum o avem 
păstrată în Evanghelie, cuprinde 

o nouă doctrină de credinţă (dogmatică), 
un nou îndreptar de viaţă morală şi 
un nou cult religios. 
Noua doctrină de credinţă pe care o propagă 

Iisus Hristos este o revelaţie, ultima şi suprema re
velaţie, care în liniile ei mari cuprinde adevărul de
spre sine, adevărul despre Dumnezeu, adevărul despre 
om, cu atenţie deosebită la însemnătatea şi nemu
rirea sufletului, adevărul despre existenţa şi puterea 
răului, adevărul despre necesitatea mântuirii şi mij
loacele sfinţirii şi adevărul despre misterele vieţii 
dincolo de mormânt. 

* Fr. W. Foerster: „Trebuia să vină Hristos pentru a 
face ca toate lucrurile vieţii să apară în adevărata lor lu
mină: prin El se distinge clar curăţia de necurăţie, adân
cimea de superficialitate, nobleţea de bădărănie, adevărul de 
minciună, conştiinţa de instinct, spiritul de materie; nicio um
bră şi nicio îndoială nu mai e cu putinţă şi niciun compro
mis cu răul; şi tocmai pentru aceasta este pricina pentru care 
religia iubirii trebuia să trezească din capul locului cea mai 
îngrozitoare vrăjmăşie. Căci Hristos este duşmanul oricărei 
nebulosităţi, a! oricărei unificări înşelătoare, adevărul lui nu 
îngădue compromis cu neadevărul, el pretinde supunere ne
condiţionată. De aceea tot ce e lume inferioară, tot ce-i eroare, 
tot ce e vanitate, tot ce e patimă pământească, se răscoală 
împotriva lui, recunoscându-şi duşmanul şi adunându-şi oşti
rile" (Hristos şi viaţa omenească). 

Despre sine, adică despre persoana proprie, 
Mântuitorul învaţă că este Mesia cel profeţit de către 
proorocii Vechiului Testament. „Ştim că va veni 
Mesia, care se chiamă Hristos. Când va veni acela, 
ne va spune toate", zice Samarineanca, dar Iisus îi 
răspunde: „Eu sunt (Mesia), cel ce vorbesc cu tine" 
(In 4, 25—26). Iisus are limpede conştiinţa mesiani-
tăţii; recunoaşte că în persoana sa s'au împlinit proo-
rociile mesianice, semnele extraordinare ale revela
ţiei divine, de aceea spune deschis, clar şi autoritar 
iudeilor îndoelnici: „Cercetaţi Scripturile, căci soco
tiţi că în ele aveţi viaţă veşnică ; tocmai acelea sunt 
care mărturisesc pentru mine" (In 5, 39). Totaşa are 
limpede conştiinţa divinităţii sale, când mărturiseşte: 
„Eu şi Tatăl una suntem" (In 10, 30, 36 ) ; când pri
meşte mărturisirea Apostolilor şi ucenicilor că El 
este „Hristos Fiul lui Dumnezeu celui viu" (Mat. 
16, 1 6 - 1 7 ; In 1, 34, 41, 4 5 , 4 9 ; 11 ,27; 20,31 etc.) 
şi când aprobă acuza, pe care i-o aduc iudeii, „căci 
tu om fiind te faci Dumnezeu" (In 10, 33—38), din 
care pricină a şi fost răstignit (Mat. 26, 63—66); 
Mc. 14, 61—64; Lc. 22, 6 6 - 7 1 ; In 19, 7). 

Despre Dumnezeu, Mântuitorul învaţă că e 
Spirit viu, unic, creator şi iubitor; Părinte Ceresc 
atotbun, atotştiutor şi atotputernic. „Duh este Dum
nezeu" (In 4, 24), Iubire (In 3, 16; I In 4, 8) şi Lu
mină (I In 1, 5), Fiinţa cu existenţă personală şi 
Viaţa mai presus de fire. Acesta e Dumnezeul cre
ştinilor: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt (Mat. 28, 19), 
Treimea cea de o fiinţă, care crează, mântueşte, sfin
ţeşte lumea; Providenţa, care ocroteşte paserile ce
rului, îmbracă crinii câmpului şi iubeşte şi hrăneşte 
oamenii (Mat. 6, 25—32)*. După credinţele idolatre 

* B. Pascal: „Dumnezeul creştinilor nu este numai un Dum
nezeu autor al adevărurilor geometrice şi al ordinei elemen
telor ; aceasta e partea păgânilor şi a epicureilor. El nu e 
numai un Dumnezeu care exercită providenţa sa asupra vieţii 
şi asupra bunurilor oamenilor, pentru a da un curs fericit 
anilor acelora care-l adoră ; aceasta e partea iudeilor. Dar 
Dumnezeul lui Avraam, Dumnezeul lui Isaac, Dumnezeul lui 
lacob, Dumnezeul creştinilor, e un Dumnezeu al iubirii şi al 
mângăerii ; e un Dumnezeu care umple sufletul şi inima acelora 
care îl posedă, e un Dumnezeu care-i face să simtă lăuntric 
mizeria lor şi mila Sa nesfârşită ; Care se uneşte cu adâncul 
sufletului lor; Care îl umple de smerenie, de bucurie, de în
credere tşi da iubire; Care îi face incapabili de alt sfârşit 
decât al Lui însuşi. ) 

„Toţi ceice caută pe Dumnezeu în afară de Iisus Hristos, 
şi care se opresc la natură, sau nu află nicio lumină care să-i 
satisfacă, sau ajung să-şi formeze un mijloc de a cunoaşte 
pe Dumnezeu şi de a-i servi fără un mijlocitor, şi prin aceasta 
cad, sau în ateism, sau în deism, care sunt două lucruri de 
care religia creştină deopotrivă se îngrozeşte" (Cugetări). 

R. P. Sanson: numai un Dumnezeu al bunătăţii vii, 
a generosităţii vii, într'un cuvânt un Dumnezeu al iubirii, 
poate explica realităţile vii care suntem noi. Insă acest Dam-' 
nezeu nn poate să fie viu in sine decât dacă unitatea sa di
vină, este deasemenea o societate divină. Acesta e tâlcul dog
mei Treimci prin care se afirmă că Dumnezeu creatorul fiinţei 
noastre este Unul în Trei persoane". 

D. Stăniloae : în doctrina despre Dumnezeu se accen-
tuiază nu numai unitatea, ci şi trinitatea, arătându-se că 
chiar la Dumnezeu bucuria este o expresie a comuniunii... 
Caracterul personal al lui Dumnezeu implică pluripersonali-
îatea, căci persoana fără bucuria comuniunii şi a dragostei 
nu e deplină. Iar cum lui Dumnezeu nu I-a putut lipsi nicio
dată fericirea şi dragostea, nu I-a lipsit nici caracterul 
personal şi deci treimic". (Iisus Hristos sau restaurarea omului, 
p. 7 1 — 7 2 ) . 
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şi după nenumăratele zeităţi, care-şi aveau cultul în 
lumea antică, păgână, învăţătura Mântuitorului despre 
rjumnezeu este una dintre cele mai mari revelaţii 
şi unul dintre principalele puncte din programul vieţii 
şi misiunii sale izbăvitoare (In 17, 4 - 6 ) . 

Despre om, Iisus Hristos învaţă că e făptura 
lui Dumnezeu, înzestrată cu suflet l iber (In 8, 
31_32, 34) şi nemuritor (Lc. 12, 1 6 - 2 1 ; In 11, 
25—26), mai preţios decât toate valorile şi comorile 
lumii (Mc. 8, 36—37). Faţă de Dumnezeu, toţi oamenii 
sunt fii, şi pe temeiul filiaţiunii divine, toţi- sunt 
fraţi (Mat. 23, 8), datori să trăiască în pace, să fie 
buni, sinceri, smeriţi şi blânzi, să se ajute şi să se 
iubească unii pe alţii (Lc. 10, 27—37). 

Deodată cu învăţătura despre om, Hristos 
Domnul învederează învăţătura despre existenţa răului 
şi puterea păcatului. Prin puterea voinţei libere, omul 
poate face binele şi răul. „Ori cine face păcatul, rob 
este păcatului" (In 8, 34). Păcatul este izvorul du
rerii, pricina depărtării de Dumnezeu, cauza neferi
cirii vremelnice şi veşnice. Cum omul nu mai poate 
să scape singur din lanţurile păcatului şi din osânda 
morţii, Dumnezeu — în nemărginita sa iubire — 
întinde o mână de mântuire, ajutorul, prin care să 
înlăture opera răului, puterea păcatului. Sub mâna 
lui Dumnezeu, suferinţa devine binecuvântare şi 
crucea izvor de sfinţire şi steag de biruinţă asupra, 
morţii. 

Lucrarea Mântuitorului în lume este opera mân
tuirii, lucrarea de răscumpărare, de împărtăşire a 
harului divin şi de împăcare cu Dumnezeu. Că n'a 
venit Fiul Omului să judece, dar „să mântuiască 
lumea", prin cuvântul Evangheliei, prin har, prin ru
găciune, credinţă şi fapte bune. Iisus Hristos învaţă 
omul să nu privească lumea dinafară, ca păgânii, ci 
dinlăuntru, în şi prin conştiinţă, ca de aici să-şi des
cifreze şi lămurească aspiraţiile, nevoile, datoriile şi 
răspunderile pe care le are în faţa lui Dumnezeu, a 
oamenilor şi a sufletului său propriu. In El avem 
taina Dumnezeului iubirii devenit om, ca să deschidă 
omului calea mântuirii şi mijloacele prin care se ob
ţine sfinţirea. Mântuitorul ne arată cum Dumnezeu 
cel viu devine om şi cum omul viu poate deveni 
părtaş la firea dumnezeiască. EI trăeşte viaţa noastră, 
ca noi să trăim viaţa Lui. In El, Dumnezeu prin iu
bire se coboară până la noi, ca şi noi prin iubire să 
ne ridicăm până Ia El, cum părinţii se coboară până Ia 
copii, şi copiii se ridică până la părinţi, prin iubire. 
In El, Dumnezeu s'a înomenit ca omul să se îndum-
nezeiască. El ne convinge că viaţa are origine 
divină şi scop divin. Astfel, în opera mântuirii, prin 
Iisus Hristos, între noi şi Dumnezeu se stabileşte o 
solidaritate strânsă, o comuniune de viaţă sfântă, 
religia. 

Iisus Hristos ne desvălue şi tainele vieţii şi ale 
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judecăţii dincolo de mormânt (eshatologia), viaţa în 
perspectiva veşniciei, care pentru bunul creştin începe 
din clipa Botezului şi continuă până în luminile şi 
fericirile eterne ale raiului; iar pentru necredincioşi 
tot de pe pământ şi continuă până în întunerecul 
morţii şi în chinurile iadului. 

In îndreptarul de viaţă morală, Iisus Mântui
torul ne învaţă, prin sfânta şi incomparabila pildă 
a vieţii sale, virtuţile prin care se obţine îmbunătă
ţirea şi desăvârşirea morală: iubirea, bunătatea, pacea, 
frăţia, mila, smerenia, milostenia, răbdarea, iertarea, 
sinceritatea, munca desinteresată şi lepădarea de sine 
până la uitarea de sine şi jertfa pentru binele comun. 
Viaţa lui, este o viaţă de iubire; inima lui, e o 
inimă plină de bunătate; salutul lui, e un salut de 
pace; idealul lui social, e înfrăţirea oamenilor; pu
terea lui, e mila; înfăţişarea lui, este smerenia; se
cretul biruinţei lui, e răbdarea; averea lui, e milo
stenia; nobleţă Iui, este iertarea; autoritatea lui, 
e sinceritatea; bogăţia iui, e munca desinteresată şi 
lepădarea de sine duse până la uitarea de sine, şi 
în fine gloria lui, e jertfa pentru mântuirea oame
nilor. In faţa morţii, El afirmă viaţa; în faţa Urii, El 
afirmă iubirea; în faţa violenţei, El afirmă iertarea; 
în faţa păcatului, El afirmă sfinţenia; în faţa egoi
smului, El.afirmă altruismul; în faţa viţiului, El afirmă 
virtutea; în faţa robiei, EI afirmă libertatea; în faţa 
orgoliului, El afirmă smerenia; în faţa materiei, El 
afirmă spiritul; în faţa împărăţiilor lumii, El afirmă 
împărăţia pacifică, spirituală, universală şi eternă a 
lui Dumnezeu*. 

* Papini: .împărăţia lui Dumnezeu, aşa cum se vădeşte 
ea din vortele lui Hristos, e răsturnarea împărat'ei Satanei; 
împărăţia Citurilor e răsturnarea împărăţiei Pământului, 
împărăţia Satanei e împărăţia răului, — a vicleniei, o cru-
zimei, a trufiei: împărăţia Prăpasiiei. Pe câtă vreme împă
răţia lui Dumnezeu e împărăţia binelui, a sincerităţii, a 
iubirii, a umilinţei: împărăţia Culmii. 

„împărăţia Pământului e împărăţia Unei şi a cărnii, 
împărăţia aurului şi a pizmei, a sgârceniei şi a desi'răului, 
împărăţia a tot ceea ce râvnesc smintiţii şi putregăiţii lumii. 

„împărăţia Cerurilor va fi, dimpotrivă, împărăţia du
hului şi a sufletului, împărăţia lepădării şi a neîntinării, 
împărăţia tuturor bunurilor după care umblă oamenii ce-şi 
dau seama că toata celelalte avuţii nu pot să aibe nici un preţ. 

„Dumnezeu e Tată, Bunătate; Cerul stă deasupra Pă
mântului, aşa dar Duhul. Cerul e lăcaşul lui Dumnezeu-, 
Duhul e împărăţia bunătăţii. 

„Cine se târeşte pe pământ, cine scormoneşte grohăind 
pământul, cine nu vede decât mocirla pământului, e Bestie; 
cel ce trăeşte cu ochii la cer, dorind cerul, nădăjduind să 
trăiască veşnic în cer, e Sfânt. Cei mai mulţi dintre oameni 
sunt Bestii: Iisus vrea să schimbe Bestiile în Sfinţi. .Acesta 
este înţelesul firesc şi mereu viu al Împărăţiei lui Dumnezeu, 
al împărăţiei Cerurilor. 

„împărăţia lui Dumnezeu a camenilor este, pentru oa
meni, „împărăţia Cerurilor în noi sălăşlueşie". începând numai 
decât: e fapta noastră, întru a noastră fericire, în viaţa 
aceasta pe acest pământ. Atârnă de voinţa noastră, de răs
punsul nostru: da ori ba. Păstrafi-vă cu suflet curat şi îm
părăţia Cerurilor se va întinde şi asupra pământului, Im-' 
raţia lui Dumnezeu se va întemeia printre oameni" (Viaţa 
lui Iisus). 

BISERICA Şî ŞCOALA 
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Ele ne-a arătat calea spre viata veşn ică ; 
ne-a învăţat să gândim cu mintea adevărul; 
să dorim cu inima frumosul; 
să înfăptuim cu voin{a binele şi 
să iubim din tot sufletul pe Dumnezeu şi pe 

aproapele. 

In şcoala şi Evanghelia Mântuitorului se învaţă 
iubirea necunoscută oamenilor înainte de E l : iubirea 
iertătoare, iubirea îndurătoare, iubirea pătimitoare, 
iubirea vrăjmaşilor, iubirea divină, iubirea creştină. 
„Predica de pe Munte" cuprinde legea morală eternă, 
constituţia cea mai umană şi conduita cea mai su
blimă, care stabileşte cele mai ideale raporturi între 
oameni şi neamuri, între noi şi Dumnezeu*. Şi cei 
mai înverşunaţi adversari ai Mântuitorului nu pot 
să nu recunoască valoarea unică şi nemuritoare a 
moralei evanghelice. 

In cultul religios, pe care îl iniţiază Iisus Hristos, 
avem spiritualitatea pură, experienţa prin care obţi
nem împăcarea şi unirea cu Dumnezeu. Mântuitorul 
înlocueşte cultul idolatru, sângeros şi material pe 
care îl întâlnim în păgânism, prin închinarea în duh 
şi adevăr (In 4, 24) . El ne învaţă să spunem „Tată! 
nostru" (Mat. 6, 9—13), rugăciunea simplă, dar sinceră, 
din adâncul inimii. Ca oamenii să se împărtăşească 
din puterea şi binefacerile harului divin, El a înte
meiat Biserica şi a rânduit sfintele Taine, mijloacele 
dumnezeeşti prin care ne purificăm, ne sfinţipi şi ne 
desăvârşim unirea cu Dumnezeu. 

* Papini: „Cuvântarea de pe Munte e cea mai tainică 
îndreptăţire a oamenilor de-a sa bucura de viaţă. îndreptă
ţirea dăinuirii lor în nemărginirea lumilor. îndreptăţirea 
noastră, singura de care avem nevoe. Patenta demnităţii 
noastre, de fiinţe înzestrate cu sjflet. Zălogul că vom putea 
să ne ridicăm mai presus de noi înşine, să fim nu numai 
oameni. Făgăduinţa acestei supreme putinţa, a acestei nădejdi; 
a ridicăiri noastre mai presus de dobitoace. 

.Dacă un înger, coborând la noi dintr'o lume suprapă-
mântească, ne-ar întreba ce-avem mai bun prin casele noastre 
şi de preţ mai scump, dovada credinţei noastre, capodopera, 
minţii în apogeul puterii sale, na l-am duce în faţa uriaşelor 
maşini unsuroase, în faţa minunilor mecanice cu care ne fă
lim prosteşte, pe câtă vreme au făcut viaţa mai grea, mai 
robită, mai scurtă —- pământ în slujba unor nevoi şi netreb
nicii pământeşti, — ci i-am pune sub ochi Cuvântarea de pe 
Munte şi pe urmă, dar numai pe urmă, vreo două sute de 
file desprinse din cartea poeţilor tutu/or popo relor. Ci Cu
vântarea ar rămâne tot diamantul neasemuit, sclipind cu 
limpedea-i strălucire da lumină curată în mijlocul eflinu-
iăţii bătătoare la ochi a smaraldelor şi safirelor. 

„Iar dacă oamenii ar fi chemaţi la o judecată supra
omenească şi ar fi ţinuţi să le dea socoteală judecătorilor da 
toate greşelile ne care nu le mai pot ispăşi, ca ţi da îndă
tinatele lor nelegiuiri, de care nu s'au lăsat până'n ziua de 
azi; de războaiele ce se ţin lanţ de sute de veacuri şi de tot 
sângele gâlgâit din vinele fraţilor noştri; de toata lacrimile 
picurată din ochii copiilor oamenilor; de împietrirea inimii 
noastre; de răutatea pe care poate singură prostia din noi e 
insiare să o ajungă — n'ar aduce în fota acelei judecăţi te
meiurile filosofilor, deşi cuminţi şi bine ticluite; nici ştiinţele, 
sistema vremelnice de simboluri şi raţele; nici legile noastre, 
învoiri ruşinoase între cruzime şt spaimă. Na vom avea de 
arătat intru iert^raa atâtor păcate, întru răscumpărarea în-
căpăjinării noastre de răi platnici, intru preamărirea celor 
şaizeci de veacuri de sângeroasă dăinuire, drept uşurarea te
meinică şi supremă a tuturor învinuirilor, decât cele câteva 
rânduri ala Cuvântării de pe Munte" (Viat» lui Iisus). 
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Toată învăţătura Mântuitorului, cuprinsă în do" 
trina de credinţă, în viaţa morală şi în cultul reli 
gios, este expresia voinţei lui Dumnezeu. „Nu 
voia mea, ci voia Tatălui celui ce m'a trimis" 
5, 3 0 ; 6, 3 8 ; 10, 3 7 — 3 8 ; 12, 4 9 ; Evr. 10, 7 ) . „Invă 
ţătura mea nu este a mea, ci a celui ce m'a trimi 
De va voi cineva să facă voia lui, va cunoaşte desp 
învăţătura aceasta, dacă este dela Dumnezeu"... (¡ 
7, 16—17) . De aceea e sfântă şi eternă, ca Dumnezeu 
„Cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele mele n; 
vor trece" (Mat. 24, 35) . Ele sunt nemuritoare ş 
incomparabile. 

Dogmele Domnului satisfac setea raţiunii dup 
adevăr; 

morala evanghelică satisface setea voinţe 
după bine ; 

cultul creştin satisface setea inimii după îm 
păcare şi 

toate laolaltă satisfac dorinţa sfinţirii, a desă 
vârşirii şi a unirii sufletului cu Dumnezeu. 

Oricine păzeşte învăţătura Fiului, „nu va vede 
moartea în veac" (In-8, 51) , ci va moşteni viaţa şi 
fericirea veşnică. 

învăţătura Mântuitorului este Ev<inghelia eter 
uitaţii, legea noua a omului nou, pentru care 

adevărata fericire este iubirea ; 
adevărata bucurie este libertatea, independen 

de orice rău, de orice păcat ; 
adevărata nobleţe este bunătatea; 
adevărata vitejie este dreptatea; 
adevărata comoară este mântuirea ; 
adevărata trăire este viaţa veşnică şi 
adevăratul Domn este Dumnezeu: Tatăl, Fiu 

şi Duhul Sfânt, căruia se cuvine toată slava, cinstea 
şi închinăciunea, în vecii vecilor. 

IRecenzie 

C ă r ţ i 
Dr. Nicolae Igna: C O S M A Ş I D A M I A N , 

D O C T O R I F Ă R Ă A R G I N Ţ I , Sibiu, 1 9 4 5 , 9 8 

pag. - f - 30 figuri. 
Dl. Dr . Nicolae Igna se ocupă într'un stu

diu de 98 pagini de Sfinţii Cosma şi Damian, 
Doctori fără arginţi, patronii medicilor. B i s e r i c a 
creştină admite 3 perechi de- st nţi, fraţi gemeni 
cu acelaş nume Cosma şi D a m i a n . E i s'ar fi năs
cut îa Arabis, au trăit ca medici creştin} în Ai 
gai ia Cihcia si au suferii martiriul sub Diocle
tian, în 303 Aceiaşi sfinţi sunt cinstiţi atât de 
Biserica răsăriteană cât şi de cea apuseană, în 
diferite zile ale anului, (p. l ) . S tmt date zilele 
când sunt sărbătoriţi la ortodocşi cât şi Ia cato
lici. Datele diferă. Autorul studiază volumele 
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Sanctorain" şi textele greceşti publicate 
• jDeubaer şi cele 3 versiuni privitoare Ia ori

ginea lor. Martiriul roman e descris pe larg de 
peubner, iar martiriul arab a inspirat pe -nume
roşi artişti, între cari şi pe călugărul R a Ange
lico, ale cărui tablouri sunt reproduse de autor. 

D. Dr. Igna dă o atenţie deosebită icono
grafiei Sfinţilor doctori, reproducând şi descriind 
tablourile clasice ca şi pe cele ale câtorva pic
tori moderni, cari sunt reprezentaţi mai totdea-
u a a «tineri, fără barbă", numai în biserica din 
Roma, ridicată de Papa Felix, sunt reprezentaţi 
mai în vârstă şi cu barbă (p. 9) . Cultul sfinţilor 
medici a luat naştere în Orient, în sec. al V-îea 
era în floare, vindecările miraculoase erau nu
meroase, numărul sanctuarelor ridicate în cinstea 
lor a crescut Din Orient a trecut în Roma şi 
Italia, cel mai vechi sanctuar a'fost ridicat aci 
de papa Symmachus (498-514), iar papa Felix al 
IV-Iea (526—530), le-a ridicat o bazilică la Forul 
Roman, pe via Sacra, pe locul a două vechi sanc
tuare păgâne (p. 22—¿5). L a sanctuarele lor din 
Orient, veneau necontenit bolnavii, creştini, pă
gâni şi evrei. E i petreceau noaptea în biserică 
şi se vindecau de diferite boli. Din Italia, cultul 
lor trece în Franţa, unde găsim societăţi medi
cale, care le poartă numele. L a noi în ţară de-
asemeni este răspândit acest cult. Sfânta Mitro
polie a Ungrovlahiei, posedă moaşte de ale ma
rilor tămăduitori, Sfinţii făcători de minuni, doc
torii fără arginţi, Cosma şi Damian. L a 1 Iulie a 
fiecărui an, ziua sărbătoririi lor, îa Patriarhie se 
oficiază sfânta liturghie, în cinstea lor, prăznui-
rea lor se mai face şi la Biserica Spitalului Fi
lantropia din Bucureşti, care-i are ca hram pe 
aceşti Sfinţi tămăduitori (p. 30). Poporul român 
nu numai că serbează Sfinţii după ritul oficial, 
ci adaugă tradiţiuni şi practici superstiţioase, cu 
reminiscenţe păgâne şi magice (p. 33). In prover
bele Românilor găsim: „A fi sfânt făr'de argint*; 
„Om cinstit dar sărac"; ar fi aluzie la Sfinţii 
doctori fără de arginţi (p. 34). Numele Sfinţilor 
sunt întrebuinţate de poporul nostru şi în răvaşe de 
leac, cu care caută să alunge duhurile necurate... 
(p. 34). Minunile săvârşite de Sfinţii doctori fără 
de arginţi sunt redate pe larg : 48 minuni şi 5 
legende» dintre cari 22 nouă, grupate în 6 serii, 
majoritatea lor sunt medicale, unsprezece din do
meniul chirurgiei, apoi medicină internă, boli ner
voase, ginecologice etc. (pp. 36—90). Bibliografia 
e bogată, 37 autori români şi streini (pp, 94—95), 
Şi un rezumat în limba franceză (pp. 96—97). 
Studiul d-lui Dr. N. Igna e foarte interesant şi 
bogat în noutăţi atât din domeniul medicinei, 
artei, ca şi al teologiei. Citirea lui e o adevărată 
desfătare sufletească ! 

* 

Vaieriu T. Perianu: F U L G I , Editura 
„Poporul Român", Timişoara, 1945. 

Părintele diacon Vaieriu T. Perianu ne dă« 
rueşte un volum de poezii, cu subiectele cele mai 
variate. Cetite dela început, simţi gândul frămân
tat al poetului, care ne zugrăveşte atâtea mo
mente unice din viaţa de toate zilele — dar peste 
toate planează ideea nemuritoare şi sfântă a creş
tinului : Dumnezeu, Iisus Hristos, sărbătorile 
sfinte. Popasuri însemnate, clipe de reculegere 
pentru oricine crede în tainele mari ale lumii. 

Viaţa dela ţară, frumseţele naturii, sunt pei
sagii minunate de reverie, de dorinţi fierbinţi, 
de a rămâne pururea „în zări spre Dumnezeu". 
Poeziile păr. diacon Vaieriu T, Perianu ne înalţă 
în sferele cereşti, arătândune drumul curat al 
vieţii cetjtrebue sâ-I străbatem ! 

* 
G. Ooresca: MANUAL DE ISTORIA 

ARTELOR, voi. IV. Buc. 1945, „Universul", 
Lei 6000. 

E ultimul volum tipărit cu îngrijire de d. 
prof. univ. G. Oprescu dela Bucureşti. El ne în
făţişează „Realismul" şi „Impresionismul" în Eu
ropa apuseană: Franţa, Belgia, Olanda, Germa
nia şi Anglia. In capitolul „Pictura europeană în 
timpul impresionismului", îi găsim amintiţi pe 
pictorii români: Grigorescu şi Andreescu (p. 212). 
Rodin, marele sculptor francez, ocupă un Ioc de 
frunte la finea secololui (p. 227). 

Cele 4 volume de Istoria Artelor aîew d-lui 
prof. G. Oprescu, sunt o muncă utilă şi educa
tivă, pentru toţi doritorii de comori artistice. In 
ele ni se-înfăţişează frumosul şi creaţiunile artiş
tilor dealungul secolelor. 

Prof. C. Rudneanu 

Inîormaţiuni 
• E P A R H I E O R T O D O X Ă R O M Â N Ă P E 

S E A M A R O M Â N I L O R DIN UNGARIA. După 
cum se ştie, dincolo de frontiera trianonică a 
României spre Ungaria, de regulă de-a-lungul 
frontierei de Vest, se află circa 50.000 Români 
ortodoxi, constituiţi în circa 25 parohii cu peste 
20 preoţi ort. rom. 

In 27 Martie a. c. s'a ţinut în Giula Con
gresul Naţional-biserieesc al acestor parohii, cu 
care ocaziune s'a organizat Eparhia ortodoxă ro
mână şi Consistorul eparhial cu sediul în Giula. 
Preşedintele Consistorului este P. C. Părinte 
Protopop Dr. Petru Mândruţău, asesor referent 
bisericesc : P. C. Părinte Prot. Dimitrie Săbău din 
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Giuia, asesor referent şcolar : C. Preot Petru 
Mişcuţa, asesor referent epitropesc : P .C. Părinte 
Prot Ioan Borza, ambii din Chitighaz, iar secretar 
consistorial: C. Preot Gheorghe Negru din Giula. 
Au mai fost aleşi asesorii onorari în cele trei 
senate, în conformitate cu prevederile Statutului 
Organic şagunian. 

In ziua de 3 Mai a. c. s'a prezentat la Epi
scopia din Arad preşedintele Consistorului, P. C. 
Prot. Dr. Petru Mândrutău, împreună cu asesorul 
referent bisericesc, P. C. Prot. Dimitrie Săbău 
şi au depus jurământul legal în faţa P. S. Părinte 
Episcop Andrei. 

Constituirea Eparhiei pe seama Românilor 
ortodoxi din Ungaria s'a făcut cu asentimentul 
canonic al I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan 
delà Sibiu şi a Prea Sfinţiţilor Episcopi Dr. 
Andrei Magieru delà Arad şi Dr. Nicolae Po-
poviciu delà Oradea-Mare. In zilele acestea Con-
sistorul eparhial ort. rom. din Giula îşi va în
cepe activitatea sa. 

In felul acesta chestiunea bisericesscă a Ro
mânilor din Ungaria a ajuns la o soluţie canonică. 

• C O N F E R I N Ţ A M I N I Ş T R I L O R D E 
E X T E R N E ai celor patru mari puteri, ţinută la 
Paris, a luat în discuţie tratatul de pace cu Ro. 
mânia. Cu acest prilej ei au căzut de acord ca 
acea parte a Transilvaniei care a fost cedată de 
Hitler Ungariei, prin dictatul delà Viena, să re
vină României. Prin această hotărâre unanimă 
ţara noastră va avea în Vest graniţele din 1938^ 

• L I C E U R O M Â N ÎN GIULA. Ministerul 
ungar al Instrucţiunii a aprobat de curând în
fiinţarea unui liceu cu 8 clase pe seama elevilor 
Români din Ungaria. Cu anul şcolar 1946-47 va 
începe să funcţioneze clasa I la acest liceu. Bi
serica ortrdoxă română din Ungaria va înfiinţa 
un internat pentru plasarea şi îngrijirea sufle
tească a elevilor. 

• D E SUB T E A S C U R I L E TIPOGRAFIEI 
N O A S T R E D I E C E Z A N E a apărut de curând 
primul număr din „Biblioteca Şcoalei de Duminecă", 
iniţiată de Părintele misionar Dr. Toma Ghera-
simescu. Acest număr, însoţit de o scurtă prefaţă 
scrisă de P. S. Părinte Episcop Aadrei, cuprinde 
7 piese de teatru religios-moral, potrivite pentru 
Şcoala de Duminecă şi foarte uşor de pregătit 
cu elevii Şcoalei primare. Titlurile acestor piese 
sunt: Doi sgârciţi, Cismarul fericit, Samarineanul 
milostiv, Ce le trebue oamenilor, Bogatul căruia 
i-a rodit ţarina, Credinţa şi Beţivul. 

Cei ce doresc să aibă această carte o pot 
comanda delà „Frăţia misionară Propoveduirea 
Sfintei Cruci" (la Siânla Episcopie Arad), cos

tul ei fiind de 1000 lei, plus cheltuielile de tram 
port, sau o pot cumpăra direct delà Librari 
noastră Diecezană. 

A mai apărut deasemenea în broşură şi Statu, 
tul Frăţiei misionare, intitulat : „Ajutaţi la întoar. 
cerea sufletelor de pe calea iadului'. Broşura, care 
cuprinde şi câteva lămuriri, costă 500 lei şi 8 e 

poate comanda delà aceleaşi adrese. 

• D E S P Ă R Ţ Ă M Â N T U L A R A D al A 8 0 . 
ciaţiei clerului „Andrei Şaguna"a tipărit de curând 
„Programa de rugăciuni şi cântări" pentru elevii 
creştini ortodoxi ai şcoalelor noastre primare. 
După cum se ştie această programă a fost sta. 
tornicitâ în conferinţele preoţeşti din Arad ţinute 
la 25 Septemvrie 1936 şi 30 Septemvrie 1937. 
Broşura cuprinde Ia sfârşitul ei şi Liturghia Sfân-
tului Ioan Gură de Aur, aşa că în acest chip va 
fi un bun călăuzitor în răspunsurile liturgice pe 
cari le dau elevii noştri în sf. biserică. 

Programa de rugăciuni şi cântări se poate 
cumpăra delà Oficiul parohial ort. rom. din Arad 
str. Meţianu 16. Costui ei este de lei 300. 

• IN „MONITORUL OFICIAL" Nr. 92 
din 17 Aprilie 1946 a apărut un decret lege pentru 
repunerea în vigoare şi modificarea art. 39, 40, 
41, 42 şi 43 din legea pentru organizarea Bisericii 
Ortodoxe Române, publicată în Monitorul Ofi
cial* Nr. 97 din 6 Mai 1925. 

In acelaş „Monitor Oficial" a apărut şi sta
tutul pentru organizarea şi funcţionarea Fondu; 
lui Ortodox Român din Bucovina. 

• T R E C E R I L A O R T O D O X I E . In parohia 
Macea, în urma activităţii preoţilor de acolo, au 
avut loc următoarele treceri la biserica ortodoxă: 
Floare Bota, Petru Clepea, Gheorghe Clepea, Ion 
Clepea, Ana Clepea, Petru Redeş, delà baptişti, 
Vasile Ardelean, Ioan Sfăt şi Ioan Sfat delà Ad
ventiştii de ziua şaptea. Toţi aceştia au primit 
taina sf. botez, iar cei căsătoriţi au fost şi cunu
naţi în sf. biserică. 

Nr. 1318/1946. 

Comunicat 
Se atrage atenţiunea parohiilor, cu biserici monu

mente istorice, că sunt obligate a supune aprobării 
Comisiunei Monumentelor istorice devizele lucrărilor 
de reparaţii a acelor zidiri. 

Arad, Ia 30 Aprilie 1946. 
f ANDREI, 

Episcop. Ic. Stavr. Sava Tr. Seculin 
consilier, ref. eparhial. 

tipografia Diecezană Arad, Inreg. Cam. Ind. şi Corn. Nr. 4246/1931. 




